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1 Паспорт фонда оценочных средств 
по учебной дисциплине ОП.11 Экономика организации 

по специальности  40.02.01  «Право и организация социального обеспечения». 

 

В результате освоения учебной дисциплины ОП.11 Экономика 

организации обучающийся должен обладать предусмотренными ФГОС по 

специальности  СПО 40.02.01 «Право и организация социального 

обеспечения». 

умениями: 
- (У.1) рассчитывать основные технико-экономические показатели 

деятельности организации в соответствии с принятой методологией; 

- (У.2) оценивать эффективность использования основных ресурсов 

организации. 

знаниями: 
- (З.1) законодательные и иные нормативные правовые акты, 

регламентирующие организационно-хозяйственную деятельность организаций 

различных организационно-правовых форм; 

-(З.2) состав и содержание материально-технических, трудовых и 

финансовых ресурсов организации; 

-(З.3) основные аспекты развития организаций как хозяйствующих 

субъектов в рыночной  экономике; 

- (З.4) материально-технические, трудовые и финансовые ресурсы 

организации, показатели их эффективного использования; 

- (З.5) механизмы ценообразования на продукцию (услуги), формы 

оплаты труда в современных условиях; 

- (З.6) экономику социальной сферы и ее особенности 

 
В процессе освоения дисциплины у обучающихся формируются общие 

компетенции (ОК): 

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и 

способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и 

качество. 

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести 

за них ответственность. 

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для 

эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и 

личностного развития. 

В процессе освоения дисциплины у обучающихся формируются 

профессиональные компетенции (ПК): 

ПК 1.1. Осуществлять профессиональное толкование 

нормативных правовых актов для реализации прав граждан в сфере 

пенсионного обеспечения и социальной защиты. 
Формами промежуточной аттестации по учебной дисциплине является: 

В 3 семестре – экзамен,  
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Перечень объектов контроля, форм контроля и показателей оценки по 

дисциплине приведены в таблице 1. 
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2  Контрольно-оценочные средства текущего контроля 
Контрольно-оценочные средства (далее КОС) текущего контроля 

включают: 

1. Практические работы по дисциплине (Методические рекомендации по 

выполнению практических работ) 

2. Внеаудиторные самостоятельные работы (Методические рекомендации по 

выполнению внеаудиторных самостоятельных работ) 

3. Контрольно-измерительный материал (далее КИМ) (Приложение А) 

3  Контрольно-оценочные средства промежуточной аттестации 
 
3.1 КОС промежуточной аттестации 3семестра в форме экзамен включают: 

 

1. Перечень вопросов для подготовки к экзамену (Приложение В). 

2. Типовые задания для подготовки к экзамену (Приложение С). 

     3.  Контрольно-измерительные материалы (Приложение D). 

 

Условия выполнения задания на экзамен: 
1. Инструкция по выполнению: экзамен проводится в письменной форме, 

выполучаете экзаменационные задания .  

2.Деления на подгруппы нет. 

3.Время выполнения: 105 минут. 

4.Используемое оборудование: - листок, ручка. 

5. Критерии оценки: 

Экзаменационные задания включает в себя 21 задание.  

На выполнение  работы отводится 105 мин. Ответами к заданиям 1-6, 10-

13, являются цифра, последовательность цифр или слово (словосочетание).  

Задания 7-9 и 14-21 требует полного ответа (дать объяснение, описание 

или обоснование; рассчитать и вычислить). При выполнении работы не 

разрешается пользоваться учебниками, рабочими тетрадями и другими 

справочными материалами. При выполнении заданий Вы можете пользоваться 

черновиком. Записи в черновике проверяться и оцениваться не будут.  

На задание 7-9 и 14-21  – 2 балла. 

Максимальное количество 37 баллов. 

Оценка «2» «3» «4» «5» 

первичные 

баллы 

0-20 21-28 29-32 33-37 

 

4 Информационное обеспечение обучения 
Основная литература: 

1. Сафронов, Н. А. Экономика организации (предприятия) : учебник 

для ср. спец. учеб. заведений.—2-е изд., с изм. / Н. А. Сафронов.—Москва : 

Магистр : ИНФРА-М, 2019. — 256 с. - ISBN 978-5-16-012375-2. - Текст : 

электронный. - URL: https://new.znanium.com/read?id=336425 
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2. Экономика организации : учебник и практикум для среднего 

профессионального образования / А. В. Колышкин [и др.] ; под редакцией 

А. В. Колышкина, С. А. Смирнова. — Москва : Издательство Юрайт, 2021. — 

498 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-06278-6. — 

Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. — 

URL: https://urait.ru/viewer/ekonomika-organizacii-474223#page/1 

 

Дополнительная литература: 

1. Гражданское право: учебник для среднего профессионального 

образования / отв. ред. С.П. Гришаев. - 4-e изд., перераб. и доп. - Москва : 

Норма: ИНФРА-М, 2020. - 688 с.: - (Ab ovo). - ISBN 978-5-16-106428-3. - 

Текст: электронный. - URL: https://new.znanium.com/read?id=350521 

2. Иванилова, С. В. Экономика организации : учебное пособие для 

СПО / С. В. Иванилова. — 2-е изд. — Саратов : Профобразование, Ай Пи Эр 

Медиа, 2018. — 152 c. — ISBN 978-5-4486-0358-7, 978-5-4488-0204-1. — Текст 

: электронный // Электронный ресурс цифровой образовательной среды СПО 

PROFобразование : [сайт]. — URL: 

https://profspo.ru/webreader/web/viewer.php?publicationId=books/77010 

3. Микроэкономика. Экономика предприятия (организации) : учеб-

ное пособие для СПО / Е. А. Аникина, Л. М. Борисова, С. А. Дукарт [и др.] ; 

под редакцией Л. И. Иванкиной. — Саратов : Профобразование, 2021. — 428 

c. — ISBN 978-5-4488-0917-0. — Текст : электронный // Электронный ресурс 

цифровой образовательной среды СПО PROFобразование : [сайт]. — URL: 

https://profspo.ru/webreader/web/viewer.php?publicationId=books/99933 

Электронные ресурсы: 
Российские электронные ресурсы и базы данных 
 

1. Электронная библиотека ИРНИТУ http://elib.istu.edu/ 

2. Образовательная платформа «Юрайт» https://urait.ru/ 

3. Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU 

http://elibrary.ru/ 

4. Электронные издания «Академия»: https://academia-library.ru/ 

5. Электронно-библиотечная система «Znanium.com»: http: //znanium. 

com/ 

6. Электронный ресурс цифровой образовательной среды 

«PRORFобразование»: http://profspo.ru/ 

 

Зарубежные электронные научные журналы и базы данных 
1. База данных Springer Nature Experiments (ранее Springer Protocols): 

https: //experiments. springernature .com/ 

2. Wiley Online Library: http://onlinelibrary.wilev.com/ 

 

Локальные базы данных 
(доступ из читальных залов библиотеки университета) 

1. Виртуальный читальный зал Президентской библиотеки им. Б.Н. 
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Ельцина 

2. Национальная электронная библиотека 

3. Электронная справочная система «КонсультантПлюс» 
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Приложение А Контрольно-измерительные материалы текущего 
контроля 

по  дисциплине ОП.11  Экономика организации 

 

КИМ №1 
По теме Тема 1.1 «Законодательные и иные нормативные правовые акты, 

регламентирующие организационно-хозяйственную деятельность организаций 

различных организационно-правовых форм» 

(тест) 

1. Внимательно прочитайте  каждое задание и предлагаемые варианты 

ответов.  Все задания тестового варианта  включат задания,  где верным 

может быть  1 вариант ответа. Отвечайте только после того, как вы 

поняли вопрос и проанализировали все варианты  ответа.  

2. Место выполнения задания: учебный кабинет 

3. Максимальное время выполнения задания: 5-8 минут 

4. Используемое оборудование: тестовое задание, ручка, лист бумаги 

5. Критерии оценки: 

За правильный ответ на вопросы тестового задания выставляется 

положительная оценка – 1 балл (максимальное количество 10 баллов) 

За не правильный ответ на вопросы или неверное решение задачи 

выставляется отрицательная оценка – 0 баллов. 

Максимальное количество баллов по тестовому заданию – 10 баллов.  

Исходя из этого, итоговая оценка за зачет определяется по приведенной ниже 

шкале: 

Балл Оценка 

5 и менее 5 баллов «неудовлетворительно» 

6 -  7 баллов «удовлетворительно»  

8 - 9  баллов «хорошо» 

10 баллов «отлично» 

 

Вариант №1 
 
1. Вставьте пропущенные слова 
Под экономикой в широком смысле обычно понимают систему 

_______________, т. е. процесс создания материальных благ, необходимых 

человеческому обществу для его нормального существования и развития. 

 

2. Средства производства представляют собой совокупность: 
1) Предметов труда;  

2) Средств труда; 

3) Того, из чего производятся материальные блага; 

4) Предметов и средств труда; 

 

3. Натуральным называют такое производство, при котором:   
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1) производимая продукция предназначается для удовлетворения 

собственных потребностей производителя; 

2) производимая продукция предназначается для продажи: 

3) продукция не производится, происходит перепродажа товара. 

 

4. Нормативный правовой акт, регулирующий интересы сторон 
трудовых отношений и интересов государства: 

1) Административный кодекс; 

2) Налоговый кодекс; 

3) Трудовой кодекс; 

4) Конституция РФ. 

 

5. Банкротство юридического лица это: 
1) граждане, не способные выплатить долги кредиторам 

2) это неспособность компании исполнять обязательства 

 
6. Собственность это: 

1) экономическая теория; 

2) экономическая категория; 

3) экономическая деятельность; 

 
7. Объектом собственности могут, является: 

1) Окружающая среда; 

2) Ребенок; 

3) Материальные блага. 

 
8. Коммерческие организации с разделённым на доли уставным 

капиталом учредителей (частников) это: 
1) хозяйственные товарищества; 

2) хозяйственные общества; 

3) производственные кооперативы; 

4) унитарные предприятия. 

 
9. Предприятие это: 

1) самостоятельный хозяйствующий субъект; 

2) вторичное звено производства; 

3) материальный предмет. 

 

10. Предпринимательство это: 
1) вид хозяйственной деятельности; 

2) материальное производство; 

3) удовлетворение потребности, в чем либо. 

4) инициативная самостоятельная деятельность граждан и объединений, 

направленная под свой риск; 
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Вариант №2 
1. Вставьте пропущенные слова 

Экономика — это такая сфера _________________, в которой создается 

богатство для удовлетворения их разнообразных потребностей.  

 

2. Производительные силы — это: 
1) Средства труда и организация процесса производства; 

2) Люди и средства производства; 

3) Люди, технологии и организация процесса производства. 

4) Средства труда и технология; 

 

3. Товарным называют такое производство, при котором 
1) производимая продукция предназначается для удовлетворения 

собственных потребностей производителя; 

2) производимая продукция предназначается для продажи: 

3) продукция не производится, происходит перепродажа товара. 

 

4. Нормативный правовой акт, регулирующий отмену отраслевых 
налоговых льгот:   

1) Административный кодекс; 

2) Налоговый кодекс; 

3) ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)»; 

4) Конституция РФ. 

 

5. Банкротство юридического лица это: 
1) Финансовая несостоятельность организации; 

2) Признание неспособности физического лица удовлетворить требования 

кредиторов по денежным обязательствам; 

 

6. Собственность это: 
1) вещь как таковая; 

2) отношение человека к вещи; 

3) общественное отношение. 

 

7. Объектом собственности юридического лица не может быть: 
1) культурные и исторические ценности общегосударственного значения; 

2) любое имущество при условии, что оно необходимо для достижения 

целей, закрепленных в уставе; 

3) имущество органов власти и управления Российской Федерации 

 
8. Коммерческая организация, созданная путём добровольного 

объединения граждан на основе членства для совместной 
производственной и иной хозяйственной деятельности, основанной на их 
личном трудовом и ином участии и объединении его членами 
(участниками) имущественных паевых взносов: 
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1) хозяйственные товарищества; 

2) хозяйственные общества; 

3) производственные кооперативы; 

4) унитарные предприятия. 

 

9. Совокупность факторов, характеризующих окружение, в котором 
функционирует предприятие это: 

1) Внешняя среда организации; 

2) Государство; 

3) Внутренняя среда организации. 

 

10. Ликвидация юридического лица это: 
1) прекращение деятельности юридического лица, влекущее 

возникновение отношений правопреемства юридических лиц; 

2) это невозможность организации выполнять свои финансовые 

обязательства;  
3) прекращение без перехода в порядке универсального 

правопреемства его прав и обязанностей к другим лицам. 
 

КИМ №2 
По Теме 2.1 Содержание материально-технических, трудовых и финансовых 

ресурсов организации (трудовые ресурсы, рабочая сила) 

(тест) 

1. Внимательно прочитайте  каждое задание и предлагаемые варианты 

ответов.  Все задания тестового варианта  включат задания,  где верным 

может быть  1 вариант ответа. Отвечайте только после того, как вы 

поняли вопрос и проанализировали все варианты  ответа.  

2. Место выполнения задания: учебный кабинет 

3. Максимальное время выполнения задания: 5-8 минут 

4. Используемое оборудование: тестовое задание, ручка, лист бумаги 

5. Критерии оценки: 

За правильный ответ на вопросы тестового задания выставляется 

положительная оценка – 1 балл (максимальное количество 10 баллов) 

За не правильный ответ на вопросы или неверное решение задачи 

выставляется отрицательная оценка – 0 баллов. 

Максимальное количество баллов по тестовому заданию – 10 баллов.  

Исходя из этого, итоговая оценка за зачет определяется по приведенной ниже 

шкале: 

Балл Оценка 

5 и менее 5 баллов «неудовлетворительно» 

6 -  7 баллов «удовлетворительно»  

8 - 9  баллов «хорошо» 

10 баллов «отлично» 
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1. Работники, которые непосредственно связаны с производством и его 
обслуживанием: 
а) промышленно-производственный персонал 

b) непромышленный персонал 

c) основной персонал 

d) активный персонал 

 
2. Это трудоемкость отражает затраты труда служащих 
a) Трудоемкость управления производством 

b) Технологическая трудоемкость 

c) Полная трудоемкость 

d) Трудоемкость обслуживания 

 
3. Работники предприятия непосредственно занятые созданием 
материальных ценностей или оказанием производственных и 
транспортных услуг 
а)  Руководители 

b) Специалисты 

c) Служащие 

d) Рабочие 

 
4. Фиксированный размер оплаты труда работника за выполнение нормы 
труда (трудовых обязанностей) определенной сложности (квалификации) 
за единицу времени. 
a) тарифный разряд 

b) тарифная ставка 

c) тарифная сетка 

d) тарифная система 

 
5. Работники предприятия осуществляющие подготовку и оформление 
документации, хозяйственное обслуживание и делопроизводство 
а) Рабочие 

b) Специалисты 

c) Служащие 

d) Руководители 

 
6. Совокупность тарифных разрядов работ (профессий, должностей), 
определенных в зависимости от сложности работ и квалификационных 
характеристик работников с помощью тарифных коэффициентов. 
a) тарифная ставка 

b) тарифный разряд 

c) тарифная сетка 

d) тарифная система 
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7. Затраты рабочего времени на производство единицы продукции 
а) Трудоемкость 

b) Скорость труда 

c) Эффективность труда 

d) Коэффициент выработки 

 
8. Величина, отражающая уровень профессиональной подготовки 
работника. 
a) тарифная ставка 

b) тарифный разряд 

c) квалификационный разряд  

d) тарифная система 

 
9. Это трудоемкость отражает все затраты труда основных и 
вспомогательных рабочих 
a) Производственная трудоемкость 

b) Технологическая трудоемкость 

c) Полная трудоемкость 

d) Трудоемкость обслуживания 

 
10. Эта оплата начисляется исходя из числа отработанных часов и 
квалификации работника, определенной с помощью тарифной ставки 
или должностного оклада 
a) тарифная система 

b) сдельная оплата 

c) повременная оплата 

d) премирование труда 

 

Вариант №2 

 

1. Это трудоемкость отражает затраты труда вспомогательных рабочих 
a) Производственная трудоемкость 

b) Технологическая трудоемкость 

c) Полная трудоемкость 

d) Трудоемкость обслуживания 

 
2. Работники, которые непосредственно не связаны с производством и его 
обслуживанием 
а) промышленно-производственный персонал 

b) непромышленный персонал 

c) основной персонал 

d) активный персонал 
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3. Выраженное в процентах отношение числа уволенных по собственному 
желанию работников за определенный период времени к их 
среднесписочной численности за этот же период 
a) Перемещение кадров 

b) Текучесть кадров 

c) Диаграмма увольнения 

d) Коэффициент увольнения 

 

4. Работники предприятия занятые инженерно-техническими, 
экономическими, юридическими видами деятельности 
а) Рабочие 

b) Руководители 

c) Служащие 

d) Специалисты  

 

5. Величина, отражающая сложность труда и квалификацию работника 
a) тарифная разряд 

b) тарифный ставка 

c) тарифная сетка 

d) тарифная система 

 

6. Работники предприятия занимающие должности руководителей 
различных структурных единиц 
а) Рабочие 

b) Специалисты 

c) Служащие 

d) Руководители 

 

7. Совокупность нормативов, с помощью которых осуществляется 
дифференциация заработной платы работников различных категорий. 
a) тарифная ставка 

b) тарифный разряд 

c) тарифная сетка 

d) тарифная система 

 

8. Это трудоемкость отражает все затраты труда основных рабочих 
сдельщиков и повременщиков 
а) Производственная трудоемкость 

b) Технологическая трудоемкость 

c) Полная трудоемкость 

d) Трудоемкость обслуживания 

 

9. Оплата труда исходя из фактически выполненного объема работ в 
натуральных измерителях 
a) тарифная система 
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b повременная оплата 

c) сдельная оплата 

d) премирование труда 

 

10. Это трудоемкость отражает затраты труда служащих 
a) Трудоемкость управления производством 

b) Технологическая трудоемкость 

c) Полная трудоемкость 

d) Трудоемкость обслуживания 

КИМ №3 
По Теме 2.1 Содержание материально-технических, трудовых и финансовых 

ресурсов организации (Издержки и себестоимость продукции) 

(тест) 

1. Внимательно прочитайте  каждое задание и предлагаемые варианты 

ответов.  Все задания тестового варианта  включат задания,  где верным 

может быть  1 вариант ответа. Отвечайте только после того, как вы 

поняли вопрос и проанализировали все варианты  ответа.  

2. Место выполнения задания: учебный кабинет 

3. Максимальное время выполнения задания: 5-8 минут 

4. Используемое оборудование: тестовое задание, ручка, лист бумаги 

5. Критерии оценки: 

За правильный ответ на вопросы тестового задания выставляется 

положительная оценка – 1 балл (максимальное количество 10 баллов) 

За не правильный ответ на вопросы или неверное решение задачи 

выставляется отрицательная оценка – 0 баллов. 

Максимальное количество баллов по тестовому заданию – 6 баллов.  

Исходя из этого, итоговая оценка за зачет определяется по приведенной ниже 

шкале: 

Балл Оценка 

3 и менее 3 баллов «неудовлетворительно» 

4 балла «удовлетворительно»  

5 баллов «хорошо» 

6 баллов «отлично» 

 

Вариант 1 

1. Затраты на управление и организацию производства являются…  
1) Косвенными 

2) Прямыми  

3) Основными 

4) Непроизводительными 

 

2. Издержки производства и реализации продукции представляют собой: 
1) стоимостную оценку используемых в процессе производства продукции 

природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии 
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2)  стоимостную оценку основных фондов, трудовых ресурсов на 

производство и реализацию продукции 

3) стоимостную оценку используемых в процессе производства продукции 

природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных фондов, 

трудовых ресурсов, а также других затрат на ее производство и реализацию 

4)  

3. Затраты, относящиеся непосредственно на себестоимость конкретного 
вида продукции, называются…  
1) основными  

2) постоянными  

3) прямыми  

4) переменными  

 

4. Полная себестоимость – отражает все затраты на производство и 
реализацию продукции и складывается из…  
1) производственной себестоимости и внепроизводственных расходов  

2) производственной себестоимости и коммерческих расходов переменных 

издержек 

3) производственной себестоимости и цеховой себестоимости  
 
5. Цеховая себестоимость _____ производственной себестоимости(-ю) 
1) никак не соотноситься 

2) всегда равна  

3) больше  

4) меньше 

 

6. В себестоимость продукции включаются… 
1) выраженные в денежной форме затраты на производство и реализацию 

продукции 

2)  расходы на покупку новой техники 

3)  расходы на создание запасов материалов и топлива 

 

Вариант 2 

 

1. Остаточные издержки — это… 
1) часть постоянных издержек, которые продолжает нести предприятие, 

несмотря на то, что производство и реализация продукции на какое-то время 

полностью остановлены  

2) часть постоянных издержек, возникающих с возобновлением 

производства и реализации продукции  

 

2. Производственная себестоимость продукции включает в себя…  
1) затраты на сбыт продукции  

2) цеховую себестоимость  

3) общезаводские расходы  
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4) потери от брака  

 

3. На изменение себестоимости продукции могут оказать влияние 
факторы, не зависящие от работы предприятия:  
1) рост цен на полеты в космос  

2) изменение налогообложения  

3) изменение требований к состоянию окружающей среды  

4) улучшение работы аппарата управления предприятием  

 

4. На снижение себестоимости влияет…  
1) повышение качества сырья  

2) улучшение организации производства  

3) экономия трудовых и материальных ресурсов  

4) увеличение объема производства  

 

5. Валовые издержки представляют собой… 
1) сумму остаточных и стартовых издержек  

2) сумму постоянных и переменных издержек  

3) сумму постоянных и предельных издержек  

 

6. Материальные затраты представляют собой… 
1) расходы на оплату труда производственного персонала предприятия  

2) стоимость приобретаемых со стороны для производства продукции 

3) сырья и материалов, комплектующих изделий и полуфабрикатов, 

топлива и энергии всех видов  

4) отчисления на социальные нужды  

 
КИМ 4 

По теме 3.1 Основные аспекты развития организаций (Тест) 
 

1. Внимательно прочитайте  каждое задание и предлагаемые варианты 

ответов.  Все задания тестового варианта  включат задания,  где верным 

может быть  1 вариант ответа. Отвечайте только после того, как вы 

поняли вопрос и проанализировали все варианты  ответа.  

2. Место выполнения задания: учебный кабинет 

3. Максимальное время выполнения задания: 5-8 минут 

4. Используемое оборудование: тестовое задание, ручка, лист бумаги 

5. Критерии оценки: 

За правильный ответ на вопросы тестового задания выставляется 

положительная оценка – 1 балл (максимальное количество 10 баллов) 

За не правильный ответ на вопросы или неверное решение задачи 

выставляется отрицательная оценка – 0 баллов. 

Максимальное количество баллов по тестовому заданию – 7 баллов.  

Исходя из этого, итоговая оценка за зачет определяется по приведенной ниже 

шкале: 
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Балл Оценка 

4 и менее 4 баллов «неудовлетворительно» 

5 балла «удовлетворительно»  

6 баллов «хорошо» 

7 баллов «отлично» 

 

Вариант №1  

 

1. Понятие «рейтинг товара» означает: 
1) Характеристика более дешевого товара 

2) Характеристика качественного товара 

3) Мере преимущества одного изделия или модели над другими 

2. В группу технических параметров, используемых для оценки конку-
рентоспособности, обычно относят 
1) Соотношение цена-качество 

2) Показатели назначения, надежности, эргономические и эстетические 

3) Показатели веса, объема, размера 

3. К оценке конкурентоспособности товара не относятся следующие эта-
пы: 
1) Анализ рынка и выбор наиболее конкурентоспособного товара-образца 

(эталона) для сравнения 

2)  Расчеты интегрального показателя конкурентоспроможнос¬ти оцениваемо-

го товара 

3)  Соотношение цена-качество 

4. Положительная ассоциация, возникающая у человека в связи с уви-
денным, услышанным, прочитанным наименованием продукта, марки, 
предприятия называется 
1) реклама 

2)  имидж 

3)  паблисити 

5. Возможность успешной продажи товара на определенном рынке в 
установленный промежуток времени 
1) конкурентоспособность 

2) эффективность 

3)  рейтинг 

6. Подтверждением соответствия продукции установленным требованиям 
являются: 
1) Сертификат соответствия 

2)  Знак качества 

3)  Торговая марка 

7. Товар, превращающий мечту в реальность называется: 
1) пионерной 

2) улучшенный 

3) устаревший 
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Вариант №2 

1. К процедуре проверки и отбора новых товаров не относится 
1) Генерирование идеи 

2) Предварительный анализ возможностей производства и сбыта 

3) Реализация на рынке 

2. создание товара, его характеристик, дизайн, упаковка осуществляется 
на этапе 
1) Проектирования товара 

2) Генерирование идеи 

3)  Предварительный анализ возможностей производства и сбыта 

3. Разработка детального плана производства нового товара осуществля-
ется на этапе 
1) Генерирование идеи 

2) Предварительного анализа возможностей производства и сбыта 

3) Развития производства и сбыта 

4. Конечным результатом продуктовой инновации является 
1) продукт 

2) услуга 

3) технология 

5. Этап, на котором выясняют совместимость идеи товара с текущей про-
изводственно сбытовой деятельностью предприятия 
1) Предварительный анализ возможностей производства и сбыта 

2) Проектирования товара 

3 3) Анализ факторов экономической целесообразности выпуска новой про-

дукции 

6. Создание новой продукции — это главная составляющая 
1) Инвестиционной деятельности 

2) Инновационной деятельности 

3) Сбытовой деятельности 

7. Техническая эстетика и эргономика исследуют 
1)  Внешний вид человека 

2)  Внешний вид оборудования 

3) Особенности взаимодействия системы «человек-техника-среда» 

  

 

 

КИМ 5 
 Тема 4.1 Показатели их эффективного использования материально-

технических, трудовых и финансовых ресурсов организации (тест) 

 

1. Внимательно прочитайте  каждое задание и предлагаемые 

варианты ответов.  Все задания тестового варианта  включат задания,  где 

верным может быть  1 вариант ответа. Отвечайте только после того, как вы 

поняли вопрос и проанализировали все варианты  ответа.  



23 

2. Место выполнения задания: учебный кабинет 

3. Максимальное время выполнения задания: 5-8 минут 

4. Используемое оборудование: тестовое задание, ручка, лист бумаги 

5. Критерии оценки: 

За правильный ответ на вопросы тестового задания выставляется 

положительная оценка – 1 балл (максимальное количество 7 баллов) 

За не правильный ответ на вопросы или неверное решение задания 

выставляется отрицательная оценка – 0 баллов. 

Максимальное количество баллов по тестовому заданию – 12 баллов.  

Исходя из этого, итоговая оценка за зачет определяется по приведенной ниже 

шкале: 

Балл Оценка 

4 и менее 4 баллов «неудовлетворительно» 

5 балла «удовлетворительно»  

6 баллов «хорошо» 

7 баллов «отлично» 

 

 

1 вариант 
1. Средства труда многократно используемые в процессе 

производства, постепенно изнашиваемые и переносящие свою 
стоимость на стоимость готовой продукции – это: 
а) оборотные средства; 

б) оборотные фонды; 

в) основные фонды. 

2. Амортизация основных фондов – это: 
а) стоимость оборудования; 

б) перенесение стоимости основных фондов на себестоимость 

продукции; 

в) содержание основных фондов. 

3. Какие из перечисленных позиций относятся к фондам обращения? 
а) полуфабрикаты собственного производства; 

б) денежные средства в кассе; 

в) прибыль предприятия. 

4. Что из перечисленного входит в состав оборотных средств 
предприятия? 
а) запасы сырья, материалов, топлива; 

б) транспортные средства; 

в) вычислительная техника. 

5. Какие из перечисленных позиций входят в состав основных 
производственных фондов? 
а) незавершенное производство; 

б) готовая продукция; 

в) здания, сооружения, передаточные устройства. 
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6. Отношение выручки от реализации продукции к стоимости ОПФ – 
это: 
а) фондоотдача; 

б) фондовооруженность; 

в) фондоемкость. 

7. Какие позиции характеризуют коэффициент оборачиваемости 
оборотных средств? 
а) объем реализованной продукции в расчете на 1 руб. оборотных 

фондов; 

б) количество оборотов оборотных средств за соответствующий период; 

в) продолжительность одного оборота оборотных средств. 

8. Разница между первоначальной стоимостью основных фондов и 
стоимостью износа – это: 
а) восстановительная стоимость; 

б) ликвидационная стоимость; 

в) остаточная стоимость. 

9. Фондоемкость   определяется как отношение: 
а)  стоимости ОПФ к выручке от продажи продукции; 

б) выручки от реализации продукции к стоимости ОПФ; 

в) стоимости оборотных средств к стоимости ОПФ. 

10. ... это стоимость основных фондов, включающая  стоимость (цену) 
приобретенного элемента основных фондов, а также затраты на 
доставку, монтаж, наладку, ввод в действие: 
а) остаточная стоимость; 

б) восстановительная стоимость; 

в) первоначальная стоимость. 

    11. Отчисления это: 
а) выплаты денежных средств в благотворительные фонды 

б) то общая (не только за основной вид деятельности) сумма 

поступивших за определенный период денежных средств 

в) Денежные средства, отчисляемые из доходов предприятия или 

отдельного лица в пользу государственного или местного бюджета 

    12. Бюджетирование - это: 
а) новый метод планирования; 

б) хозрасчёт в рыночных условиях; 

в) г) процесс планирования деятельности предприятия с помощью 

бюджетов; 

 

2 вариант 
1. В чём вещественно воплощены основные средства: 

а) в человеческих ресурсах; 

б) в уставном капитале предприятия; 

в) в средствах труда. 

2. В состав оборотных фондов предприятия входят: 
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а) производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, 

покупных изделий, запасных частей, топлива, 

незавершенное производство, расходы будущих периодов; 

б) станки, агрегаты, приспособления, тара, стеллажи; 

в) прибыль предприятия, задолженность поставщикам. 

3. ... это объекты предприятия культурно-бытового назначения, 
медицинские учреждения, столовые. 
а) основные производственные фонды; 

б) основные непроизводственный фонды; 

в) нематериальные активы. 

4. Что из перечисленного входит в состав оборотных средств 
предприятия? 
а) запасы сырья, материалов, топлива; 

б) транспортные средства; 

в) вычислительная техника. 

5. Какие из перечисленных позиций входят в состав ОПФ? 
а) незавершенное производство; 

б) готовая продукция; 

в) здания, сооружения, передаточные устройства. 

6. Отношение выручки от реализации продукции к стоимости ОПФ – 
это: 
а) фондоотдача; 

б) фондовооруженность; 

в) фондоемкость. 

7. К нормируемым оборотным средствам относятся? 
а) денежные средства на расчетном счете; 

б) сырье и материалы; 

в) продукция отгруженная, но не оплаченная. 

8. Оборотные производственные фонды включают в себя: 
а) средства труда; 

б) незавершённое производство; 

в) износ основных средств. 

9. Физический износ это: 
а) изменение размеров, формы, массы или состояния поверхности 

изделия или инструмента вследствие разрушения (изнашивания) 

поверхностного слоя изделия при трении ; 

б) это уменьшение стоимости машин и оборудования под влиянием 

сокращения общественно необходимых затрат на их воспроизводство 

(моральный износ первой формы) или уменьшение их стоимости в 

результате внедрения новых, более прогрессивных и экономически 

эффективных машин и оборудования; 

в) постепенный перенос стоимости основных средств производства на 

себестоимость продукции. 

10. Расходы будущих периодов это: 

а) прибыль, рентабельность производства; 
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б) коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность одного 

оборота оборотных средств; 

в) затраты, произведённые в отчётном и предшествующих ему периодах, 

но подлежащие включению в издержки производства или издержки 

обращения в последующие отчётные периоды. 

    11. Доход это: 
а) то общая (не только за основной вид деятельности) сумма 

поступивших за определенный период денежных средств.  

б) денежные средства, полученные за основной вид деятельности 

в) имущество полученное в результате предпринимательской 

деятельности 

   12. НДФЛ это налог на: 
а) прибыль  

б) доходы физических лиц 

в) налог на добавленную стоимость 

 

КИМ №6 
Тема 5.1 Ценообразование и формы оплаты труда 

(Тест) 

1. Внимательно прочитайте  каждое задание и предлагаемые варианты 

ответов.  Все задания тестового варианта  включат задания,  где верным может 

быть  1 вариант ответа.  Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и 

проанализировали все варианты  ответа.  

2. Место выполнения задания: учебный кабинет 

3. Максимальное время выполнения задания: 5-8 минут  

4. Используемое оборудование: тестовое задание, ручка, лист бумаги 

5. Критерии оценки: 

За правильный ответ на вопросы тестового задания выставляется 

положительная оценка – 1 балл (максимальное количество 7 баллов) 

За не правильный ответ на вопросы или неверное решение задачи 

выставляется отрицательная оценка – 0 баллов. 

Максимальное количество баллов по тестовому заданию –20 баллов.  

Исходя из этого, итоговая оценка за зачет определяется по приведенной ниже 

шкале: 

Балл Оценка 

5 и менее 5 баллов «неудовлетворительно» 

6 балла «удовлетворительно»  

7 баллов «хорошо» 

8 баллов «отлично» 

 

Вариант №1 

1. Оптовой ценой считается: 
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1) цена, по которой предприятия реализуют произведенную продукцию 

другим предприятиям, сбытовым организациям обычно крупными партиями 

(оптом) 

2) цена, по которой предприятия реализуют произведенную продукцию 

потребителям, обычно крупными партиями (оптом) 

3) цена, по которой предприятия реализуют произведенную продукцию 

другим предприятиям, сбытовым организациям обычно единичным товаром 

4) цена, по которой предприятия реализуют произведенную продукцию 

потребителям, обычно единичным товаром 

2. Цена это: 
1) выручка от реализации партии товаров 

2) доход, полученный в результате реализации товара 

3) денежное выражение стоимости товара 

3. Экономической основой установления цены являются: 
1) издержки производства и уровень рентабельности, обеспечивающий 

расширенное воспроизводство 

2) издержки производства 

3) финансовые цели предприятия 

4) Снижению цены способствуют: 
1) нестабильность экономической ситуации 

2) снижение издержек производства 

3) ажиотажный спрос 

5) Сущность измерительной функции цены состоит в том, что: 
1) в единых денежных знаках определяется стоимость партии товара, единицы 

товара 

2) цены служат инструментом учета, контроля движения материальных 

ценностей предприятий 

3) цена регулирует спрос и предложение 

6. Прибыль предприятия это: 
1) общая сумма затрат, необходимых для производства продукта или оказания 

услуги 

2) положительная разница между суммарными доходами (в которые входит 

выручка от реализации товаров и услуг, полученные штрафы и компенсации, 

процентные доходы и т. п.) и затратами на производство или приобретение, 

хранение, транспортировку, сбыт этих товаров и услуг. 

3) это деньги, которые компания получила от продажи товаров и услуг 

7. Заработная плата это: 
1) премии 

2) надбавки социального характера  

3) вознаграждение за труд или участие в работе 

8. Тарифная ставка это 
1) это фиксированный размер оплаты труда работника за выполнение нормы 

труда определенной сложности (квалификации) за единицу времени без учета 

компенсационных, стимулирующих и социальных выплат; 
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2) это вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, 

сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также 

компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного 

характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, 

работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся 

радиоактивному загрязнению, и иные выплаты компенсационного характера) 

и стимулирующие выплаты; 

3) это фиксированный размер оплаты труда работника за исполнение 

трудовых (должностных) обязанностей определенной сложности за 

календарный месяц без учета компенсационных, стимулирующих и 

социальных выплат; 

Вариант №2 

 

1. Цена должна обеспечивать возмещение: 
1) всех затрат на производство и доход 

2) прямых затрат 

3) всех издержек производства 

2. В рыночных условиях цена формируется под влиянием: 
1) издержек производства 

2) спроса и предложения, конкуренции 

3) научно-технического прогресса 

3. Повышению цены способствует 
1) рост производства 

2) рост производительности труда 

3) рост налогов 

4. Сущность стимулирующей функции цены состоит в том, что: 
1) цены влияют на заинтересованность производителя и увеличении объемов 

производства и повышении качества продукции 

2) изменение цен вызывает перераспределение доходов и расходов населения 

3) перераспределяются доходы и прибыль предприятий, отраслей, социальных 

групп населения 

5. Закупочные цены – это цены: 
1) по которым осуществляется экспорт и импорт продукции 

2) по которым сельскохозяйственные производители реализуют продукцию 

государству, промышленным предприятиям для последующей переработки 

3) по которым продукцию реализуют крупным предприятиям 

6. чистая прибыль это: 
1) часть балансовой прибыли предприятия, остающаяся в его распоряжении 

после уплаты налогов, сборов, отчислений и других обязательных платежей в 

бюджет 

2) разница между доходами от продажи продукции (выручкой) и расходами на 

ее производство (себестоимостью) 

3) прибыль, полученная до налогообложения за отчетный период от всех 

видов деятельности организации и отраженная в ее бухгалтерском учете. 
7. Заработная плата работнику устанавливается ... 
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1) Трудовым договором 

2) налоговым кодексом 

3) средними показателями по региону 

8 повременная форма оплаты труда это: 
1) определяется исходя из их квалификации и количества изготовленного 

продукта. 

2) определяется исходя из их квалификации и количества отработанного ими 

времени. 

3) определяется исходя из участия  каждого члена коллектива в работе  и 

пропорционален его вкладу  

 

 

 
КИМ№7 

Тема 6. 1 Особенности экономики социальной сферы (контрольная 
работа) 

Место выполнения задания - учебный кабинет. 

Максимальное время выполнения задания: 30 минут.  

Используемое оборудование,– лист бумаги, ручка, карандаш, линейка. 

Критерии оценки: 

-  оценка «отлично» - обучающийся дал полный ответ по заданным вопросам, 

соблюдена логика изложения материала; 

-  оценка «хорошо» - обучающийся дал краткий правильный ответ по задан-

ным вопросам,  логика ответа нарушена; 

-  оценка «удовлетворительно» - обучающийся дал не полный ответ по задан-

ным вопросам, логика ответа нарушена; 

-  оценка «неудовлетворительно» - обучающийся не дал ответа на  заданные 

вопросы, отсутствует логика ответа. 

 
Вариант №1 

1. Какова основная роль социальной сферы в современном обществе.  

2. Организационно-правовые формы социальной защиты населения. 

3. Формы организации социального обслуживания.  

 

Вариант №2 

1. В чем состоят особенности отношений обмена в социальном обслуживании. 

2. Опишите проблемы, которые изучает экономика социальной серы. 

3. Классификация сферы услуг.   
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Приложение В  Перечень вопросов для подготовки к экзамену 
  

1. Законодательные и иные нормативные правовые акты, 

регламентирующие организационно – хозяйственную деятельность 

организаций. Конституция РФ. 

2. Экономическое содержание собственности. Право собственности 

граждан и юридических лиц.  

3. Предприятие и предпринимательство в рыночной среде. Экономическое 

содержание предпринимательства.  

4. Понятие предприятие, организация. Типы предприятий.  

5. Цели и задачи создания и развития организации.  

6. Развитие предпринимательства в России. 

7. Виды предпринимательской деятельности 

8. Материально – технические ресурсы организации.  

9. Значение экономии материальных ресурсов.   

10. Трудовые ресурсы. Рабочая сила.  

11. Экономическое содержание занятости.  

12. Рынок труда.  

13. Списочная, явочная и среднесписочная  численность работников.  

14. Финансовые ресурсы организации. Собственные и заёмные средства.  

15. Общая характеристика издержек. Виды издержек и их экономическое 

значение.  

16. Понятие издержки. Себестоимость как экономическое понятие. 

17. Сущность и характеристика управления в организации. Внешняя и 

внутренняя среда в организации.  

18. Роль конкуренции в рыночной экономике.  

19. Конкуренция и монополия. Конкурентоспособность организации.  

20. Составляющие конкурентоспособности организации.  

21. Законодательная основа требований к качеству услуг.  

22. Основные фонды организации, способы их оценки.  

23. Первоначальная, восстановительная и остаточная стоимости основных 

фондов.  

24. Показатели эффективности использования основных фондов.  

25. Износ и амортизация основных фондов. Моральный и физический 

износ.  

26. Нормируемые оборотные и ненормируемые оборотные средства.  

27. Эффективность использования оборотных средств.  

28. Доходы и поступление средств. Расходы и отчисления средств.  

29. Финансовый механизм организаций.  

30. Бюджетирование. Формирование общего бюджета организации. 

31. Экономическое содержание налогообложения. 

32. Цена как инструмент организации.  

33. Принципы ценообразования. Виды цен.  

34. Методы ценообразования.  

35. Понятие прибыль, чистая прибыль. Виды прибыли. 



31 

36. Организация оплаты труда.  

37. Формирование средств на оплату труда.  

38. Тарифная система. Единый тарифно-квалификационный справочник 

(ЕТКС).  

39. Тарификация работников. Формы оплаты труда в современных 

условиях. 

40. Роль социальной сферы в современном обществе.  

41. Классификация сферы услуг.  

42. Экономика социальной сферы.  
43. Особенности отношений обмена в социальном обслуживании.  

44. Формы организации социального обслуживания.  

45. Отличительные черты социальной сферы.  

46. Организационно-правовые формы социальной защиты населения.  

47. Качество жизни как основная проблема социальной политики. 
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Приложение С Типовые задания для подготовки к экзамену  
Задание 1. 

Предприятие образовано 5 лицами. Вклад в уставной капитал предприя-

тия и прочая информация о лицах представлена в таблице 2.  

Таблица 1 - Информация об участниках 

ФИО  Должность  Оклад, руб/мес  Паевой взнос в  

уставный капи-

тал, руб.  

1.Петров Директор 150000 281000 

2.Захаров  Зам.директора 120000 250000 

3.Мохов  Менеджер  70000 75000 

4.Иванов Менеджер 75000 75000 

5. Скворцов  Менеджер 55000 75000 

 

Данное предприятие, являясь обществом с ограниченной 

ответственностью (ООО), получило прибыль в размере 1 500 000 р. 

Распределить ее между этими лицами.  

 

 

Задание 2.  

Годовая чистая прибыль товарищества на вере составила 1 820 тыс. р. В 

товариществе состоят 4 вкладчика, информация о которых представлена в 

нижеприведенной таблице. Данные приведены в таблице 1 в рублях.  

Таблица 1 - Информация о вкладчиках 

Вид членства  ФИО Сумма 

Полные товарищи  Петров 60000 

Захаров  40000 

Члены вкладчики Мохов  10000 

Иванов 50000 

Распределить прибыль товарищества, если 750 тыс. р. будет направлено 

на развитие предприятия (покупку оборудования). 

 

Задание 3. 

Определите производственную мощность участка и объем выпуска 

продукции. Исходные данные: - на участке цеха работают 30 станков; - норма 

времени на обработку одного изделия - 0,5 ч.; - режим работы - двухсменный; 

- продолжительность смены - 8 ч.; - число нерабочих дней в году - 107; - 

регламентированные простои оборудования - 5% от режимного фонда 

времени. 

 

Задание 4. 

Основными компаниями за квартал изготовлено продукции на 2700 тыс. 

руб., в том числе на внутрипроизводственные нужды израсходовано 

продукции на 80 тыс. руб.; вспомогательными компаниями для реализации 
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выработано продукции на 100 тыс. руб.; выполнены ремонтные работы по 

договору на сумму 130 тыс. руб. 

Определите объем товарной продукции компании за отчетный квартал. 

 

Задание 5. 

В отчетном году фирмой было выработано готовой продукции А тыс. 

руб. Реализовано полуфабрикатов по специальному заказу Б тыс. руб., 

отпущено электроэнергии, выработанной компанией, на сторону В тыс. руб. 

Определите объем товарной и валовой продукции. Данные приведены в 

таблице 1. 

Таблица 1- Исходные данные 

Вариант А Б В 

1 2380 200 180 

2 3001 321 213 

3 3620 416 313 

4 7800 791 675 

5 7380 863 783 

 

Задание 6 

Имеются следующие данные: 

Годовой выпуск продукции составил 185 млн. рублей; 

Первоначальная стоимость основных средств –30 млн. рублей; 

В октябре было введено оборудования на 10 млн. рублей; 

Средняя численность работающих составляет 86 человека.  

Определите  фондоотдачу 

 

Задание 7 

Определите среднегодовую стоимость основных средств, исходя из 

данных таблицы 1: 

 

Таблица 1- Исходные данные 

Группы 

основных 

средств тыс. 

руб. 

Стоимость на 

начало года, 

тыс. руб 

 

Введены Выведены 

месяц 

ввода 

стоимость,  

тыс. руб. 

месяц 

выбытия 

стоимость, 

тыс. руб. 

Здания 20 000 Май 2 000 Ноябрь 700 

Сооружения 3 000     

Оборудование 25 000 Март 3000   

Транспорт 600 Август 100 Июнь 80 
 

Задание 8 

Рассчитать структуру ОПФ предприятия на основе данных при выпуске 

продукции 533873 тыс. тонн 
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Таблица 1- Исходные данные 

Состав ОС На начало года На конец года Изменени

е 

тыс. 

руб. 

% тыс. руб. % тыс. 

руб. 

% 

Здания  40727  47500    

Сооружения   9555  4625    

Машины  29552  322205    

Транспортные средства 45221  67896    

Инвентарь  6522  8142    

Другие виды ОС 7963  8838    

Земельные участки 4662  4745    

Итого        

 

Задание 9. 

Определить конкурентоспособность исследуемого предприятия, если 

известно, что удельный вес 1-го вида продукции в общем объеме продаж 

равен 0,3,  2-го вида 0,25, 3-го вида равен 0,44. Конкурентоспособность 1-го 

вида продукции равен 3, 2-го вида-4, 3-го вида-1 

 

Задание 10. 

На начало года первоначальная стоимость основных фондов предприятия 

487 245 тыс. руб. С 6 апреля было введено ОПФ на 817 тыс. руб., а с 1 ноября 

на 5 698 тыс. руб. С 20 марта выбыло из-за износа ОПФ на сумму 321 тыс. 

руб. Найти среднегодовую стоимость ОПФ. 

 

Задание 11 

К началу планируемого года предприятие имело основных 

производственных фондов (ОПФ) на сумму 326 925 тыс. руб. С 1 ноября 

планируется ввод нового оборудования на 98 523 тыс. руб., а с 1 сентября 

выбытие ОПФ на сумму 756 тыс. руб. Найти среднегодовую стоимость ОПФ. 

 

Задание 12 

К началу планируемого года предприятие имело основных фондов на 

сумму 55 668тыс. руб. С 1 июня было введено ОПФ на сумму 4 253 тыс. руб. и 

с октября на 426 тыс. руб. Выбыло с 1 марта ОПФ на сумму 76 тыс. руб. 

Норма амортизационных отчислений 10%. Рассчитать сумму 

амортизационных отчислений. 

 

Задание 13 

Таблица 1- Исходные данные 

Основные фонды Стоимость  

тыс. руб 

Удельный вес , 

% 

Всего основных фондов, в том числе 988 256  
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Здание  450 639  

Сооружения 85 321  

Оборудование  269 874  

Транспортные средства 6 524  

Инструменты 4 561  

др. основные фонды 171 337  

Определить структуру основных фондов и удельный вес активной части 

основных фондов. 

 

Задание 14 

Определить показатели фондоотдачу, фондоемкость, 

фондовооруженность  в плановом и отчетном периодах, сравнить их. 

Таблица 1- Исходные данные 

 

Год 

Валовая 

продукция 

тыс. руб. 

Среднегодовая 

стоимость 

ОПФ, тыс. 

руб. 

Численность 

работающих 

человек 

 

Фо, руб. 

 

Фе,руб. 

 

Фт, руб. 

Плановый 956 875 56 368 1 156    

Отчетный 852 631 60 456 1 178    

 

Задание 15 

Определить фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность труда в 

валом и отчетных годах, сделать выводы. 

Таблица 1- Исходные данные 

 

Год 

Валовая 

продукци

я тыс. 

руб. 

Среднегодов

ая стоимость 

ОПФ,тыс. 

руб. 

Численност

ь 

работающи

х, человек 

 

Фо, руб. 

 

Фе, руб. 

 

Фт, руб. 

Базовый 465 313 68 594 5 632    

Отчетны

й 

654 861 64 321 5 326    

 

Задание 16 

На перерабатывающем заводе должны переработать 463 тыс.тонн 

продукции. Фактически переработано 412 тыс. тонн. Определить коэффициент 

интенсивной загрузки оборудования. 

 

Задание 17 

Определить норму амортизации при амортизационном периоде 30 лет, 

если стоимость основных фондов 695 313 тыс. руб. 

 

Задание 18 

Определите коэффициент характеризующие структуру основных 

производственных фондов по следующим данным: стоимость основных 
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производственных фондов на начало года 17 млн. руб. В течение года было 

введено основных производственных фондов стоимостью 3,5 млн. руб., 

списано с баланса предприятия основных производственных фондов 

стоимостью 1,3 млн. руб. 

 

Задание 19 

Балансовая стоимость основных средств предприятия на начало года 

составила 40 млн. руб. В течение года были введены основные фонды в 

феврале на сумму 455 тыс.руб.; а в апреле – на 350 тыс. руб., в июле – на 1,9 

млн. руб. в октябре – на сумму 731 тыс. руб. 

В связи с полным износом списаны основные фонды: в мае на сумму 231 

тыс.руб., в декабре – на 595 тыс.руб. 

Затраты на транспортировку вводимых основных фондов составили 3%, а 

монтаж – 4% от их стоимости. Общая величина износа основных фондов на 

конец года 35%. 

Определить первоначальную и остаточную стоимость основных фондов 

на конец года и среднегодовую стоимость основных фондов предприятия. 

 

Задание 21 

Рассчитать 4 способами норму и сумму амортизации по следующим 

данным: первоначальная стоимость основных средств – 17 млн.руб., срок 

полезного использования – 20 лет, предполагаемый объем выпуска продукции 

– 40 млн.руб. 

 

Задание 22 

Стоимость основных фондов ПФР на начало года составила 29 650 

тыс.руб. Информация о вводе и выводе основных фондов в течение года 

представлена в таблице. Определить среднегодовую стоимость, стоимость 

основных фондов на конец года и показатели воспроизводства основных 

фондов (коэффициент обновления, коэффициент выбытия, коэффициент 

прироста и коэффициент интенсивности обновления основных фондов) 

 

Месяц Ввод в действие основных 

фондов, 

тыс.руб. 

Выбытие основных фондов, 

тыс.руб. 

Февраль 300 55 

Май 400 66 

Август 800 28 

Ноябрь 200 35 

 

Задание 23 

Объём валовой продукции на предприятии составил 35 млн.руб., 

среднегодовая стоимость основных производственных фондов – 42 млн.руб., 

доля активной части ОПФ – 75%, среднесписочная численность работников 

предприятия – 310 человек, среднегодовой остаток нормируемых оборотных 
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средств – 13,5 млн.руб. 

Определить показатели уровня использования ОПФ предприятия. 

 

Задание 24 

В цехе предприятия установлено 19 станков. Режим работы цеха 

двусменный, продолжительность смены – 8 ч. Годовой объем выпуска 

продукции – 120 тыс. изделий, производственная мощность цеха – 140 тыс. 

изделий. В первую смену работают все станки, во вторую – 50% всего 

станочного парка. Количество рабочих дней в году –270, время фактической 

работы станка – 4000 ч в год. 

Определите  коэффициент  сменности, коэффициенты экстенсивной, 

интенсивной и интегральной нагрузки оборудования цеха. 

 

Задание 25 

Определите коэффициенты экстенсивной, интенсивной и интегральной 

нагрузки оборудования, а также коэффициент сменности при следующих 

исходных данных: 

• Установлено оборудования – 18 единиц. 

• Годовая производственная программа – 43 750 нормо-часов. 

• Количество рабочих дней – 261 дн. 

• Продолжительность смены – 8 ч. 

• Режим работы – 2 смены. 

• Средние простои в ремонте каждого станка в год –250 ч. 

• В первую смену работает 14 станков, во вторую – 6. 

 

Задание 26 

Рассчитайте годовую сумму амортизации способом списания стоимости 

по сумме лет полезного использования, если был приобретен объект основных 

средств стоимостью 659 тыс. руб. Срок полезного использования был 

установлен в 5 лет. 

 

Примеры ответов 
Вопрос: 
Организация оплаты труда 

Ответ: 
Оплата труда – деньги, выплачиваемые работнику за выполненную им 

работу. Начисленная сумма включает заработную плату и иные вознагражде-

ния работнику в денежной и натуральной форме (премии, комиссионные и 

др.), а также отчисления на социальное страхование, налоги на доходы и дру-

гие обязательные платежи, производимые работодателем от лица наемного 

работника. 

Заработная плата является формой вознаграждения, которое работода-

тель выплачивает работнику в соответствии с количеством и качеством его 

труда по установленным нормам в единицу времени (час, день, неделю, ме-

сяц).  
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Организация оплаты труда непосредственно на предприятии состоит из 

следующих основных элементов: 

– формирование фонда оплаты труда, 

– нормирование труда, 

– установление тарифной системы, 

– выбор наиболее рациональных форм и систем заработной платы. 

Фонд оплаты труда (ФОТ) представляет собой источник средств, пред-

назначенных для выплат заработной платы и выплат социального характера. 

Нормирование труда дает возможность учитывать качество труда и ин-

дивидуальный вклад работника в общие результаты деятельности предприя-

тия. 

Тарифная система позволяет соизмерять разнообразные конкретные ви-

ды труда, учитывая их сложность и условия выполнения, т.е. качество труда 

(тарифная сетка, тарифные ставки, тарифно-квалификационные справочники, 

районные коэффициенты, доплаты к тарифным ставкам и надбавки). 

В современных условиях на предприятиях применяются различные 

формы и системы оплаты труда, но наибольшее распространение получили 

две формы оплаты труда: сдельная и повременная. 

 
Решение задачи 
Предприятие образовано 5 лицами. Вклад в уставной капитал предприя-

тия и прочая информация о лицах представлена в таблице 2.  

Таблица 1 - Информация об участниках 

ФИО  Должность  Оклад, руб/мес  Паевой взнос в  

уставный капи-

тал, руб.  

1.Петров Директор 150000 290 000 

2.Захаров  Зам.директора 120000 245 000 

3.Мохов  Менеджер  70000 100 000 

4.Иванов Менеджер 75000 100 000 

5. Скворцов  Менеджер 55000 100 000 

 

Данное предприятие, являясь обществом с ограниченной 

ответственностью (ООО), получило прибыль в размере 1 500 000 р. 

Распределить ее между этими лицами.  

 

Решение: 

Сначала необходимо определить размер уставного капитала, складываем меж-

ду собой  паевых взносов всех вкладчиков: 

290000+245000+100000+100000+100000= 835 000 руб. 

Далее определяем размер пая каждого вкладчика в процентах: 

100000*100/835000= 12,0 % 

  

ФИО  Паевой взнос в  

уставный капи-

Размер пая в 

процентах от 
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тал, руб.  стоимости 

уставного капи-

тала 

1.Петров 290 000 34,7 

2.Захаров  245 000 29,3 

3.Мохов  100 000 12,0 

4.Иванов 100 000 12,0 

5. Скворцов  100 000 12,0 

всего  835 000 100 

Следующий шаг 

Делим прибыль между вкладчиками в соответствии размерами пая в процен-

тах: 

1500000/100*12=180000 руб. 

1500000/100*34,7=520500руб. 

1500000/100*29,3=439500руб 

Ответ: 

ФИО  Паевой взнос в  

уставный капи-

тал, руб.  

Размер пая в 

процентах от 

стоимости 

уставного капи-

тала 

размер дивиден-

тов каждого 

вкладчика, руб. 

1.Петров 290 000 34,7 520500 

2.Захаров  245 000 29,3 439500 

3.Мохов  100 000 12,0 180000 

4.Иванов 100 000 12,0 180000 

5. Скворцов  100 000 12,0 180000 

всего  835 000 100 1500000 
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Приложение D Контрольно-измерительные материалы промежуточной аттестации 
Министерство науки и высшего образования Российской Федерации  

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования 

ИРКУТСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ  
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ 

ФАКУЛЬТЕТ СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
Геологоразведочный техникум 

 

 

ОДОБРЕНО: 
На заседании ЦК общегуманитарных и 

социально-экономических дисциплин 

Протокол №___от «___»________202_ г 

Председатель ЦК _______ / ___________/ 

 

УТВЕРЖДАЮ: 
Заместитель декана по учебной работе  

___________/ ___________________/ 

«___»____________202_ г. 

 

 
Специальность: Право и организация социального обеспечения 

Дисциплина: Экономика предприятия 

Курс:  2 
 

1.  Установите соответствие между формами предприятий и их признаками 3 мин.  

1 ИП А Участники не отвечают по обязательствам организации своим 

имуществом и несут риск в размере внесенных ими вкладов 

2 ООО Б Солидарно осуществляют субсидиарную ответственность своим 

имуществом. Вкладчики вносят вклад и не несут ответственно-

сти по долгам организации, а рискуют только своим вкладом 

3 ПАО В ИП отвечает всем принадлежащим ему имуществом (кроме того 

имущества, на которое по закону не может быть обращено взыс-

кание) 

  Г Участники не отвечают по обязательствам организации своим 

имуществом и несут риск убытков в размере стоимости принад-

лежащих им акций 

Варианты ответов: 

1. 1-В, 2-А, 3-Г. 

2. 1-А, 2-Б, 3-В. 

3. 1-Б, 2-А, 3-Г 

4. 1-В, 2-Б, 3-Г 

Эталон ответа: 1-В, 2-А, 3-Г 

 

2.  Из ниже приведенных признаков выберете признаки характеризующие государственные 

или муниципальные унитарные предприятия. 3 мин.  

1. Имущество предприятия принадлежит ему на праве хозяйственного ведения или на праве 

оперативного управления. 

2. Не коммерческая организация , представляющая добровольное объединение граждан и 

юридических лиц на основе членства, осуществляемое путем объединения его членами 

имущественных взносов; 

3. Коммерческая организация, наделенная правом собственности на закрепленное за ней 

собственником имущество. 
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4. коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней 

собственником имущество. 

 

Эталон ответа: 1,4. 

 

3. Из ниже приведенных утверждений выберете преимущества акционерного общества.  3 

мин.  

1. способны привлекать, дополнительны инвестиции путем выпуска дополнительных ак-

ций; 

2. акционеры не несут никакой ответственности по обязательствам АО; 

3. акционеры несут ответственность по обязательствам АО стоимостью своих акций; 

4. увеличивают предпринимательские риски; 

5. снижают предпринимательские риски. 

 

Эталон ответа: 1,2,5. 

 

4. Из ниже приведенных определений выберете которые характеризуют рынок труда. 3 

мин. 

 

1. Статическая система, включающая в себя комплекс социально-трудовых отношений по 

поводу условий найма, использования и обмена рабочей силы на жизненные средства. 

2. Механизм спроса и предложения, функционирующий на основе информации, поступаю-

щей в виде изменений цены труда (заработной платы). 

3. Динамическая система, включающая в себя комплекс социально-трудовых отношений по 

поводу условий найма, использования и обмена рабочей силы на жизненные средства. 

 

Ответ_________________ 

 

Эталон ответа: 2,3 

 

5. Предметы труда— это то, на что направлен труд человека, что составляет основу буду-

щего готового продукта. Из ниже приведенного списка выберете предметы труда. 4 мин.  

 

1. Хозяйственное ведро. 

2. Запасные части. 

3. Напильник. 

4. Железная руда. 

5. Пачка бумаги. 

 

Ответ______________________ 

 

Эталон ответа: 2, 4, 5 

 

6. Установите соответствие между категориями работников и их трудовой функцией. 5 мин.  

1 Рабочие А работники, имеющие высшее или среднее специ-

альное образование, а также работники, не име-

ющие специального образования, но занимающие 

определенную должность 

2 Руководители Б непосредственно занятые созданием материаль-

ных ценностей или работами по оказанию произ-

водственных услуг 

3 Специалисты В работники, осуществляющие подготовку и 
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оформление документов, учет и контроль 

4 Служащие Г работники, занимающие должности разных уров-

ней на предприятии 

  Д лица, занимающие должности по уходу за слу-

жебными помещениями 

Варианты ответов: 

1. 1-Д, 2-А, 3-В, 4-Г. 

2. 1-Б, 2-Г, 3-А, 4-В. 

3. 1-А, 2-Б, 3-Г, 4-Д. 

4. 1-Г, 2-Д, 3-Б, 4-А 

5. 1-Б, 2-В, 3-Г, 4-А. 

 

Эталон ответа: 1-Б, 2-Г, 3-А, 4-В. 

 

7 Определить списочную численность работников для выполнения работ в объеме 472600 

чел.час. при годовом фонде рабочего времени 1700 час. 5 мин.  

 

Ответ _______________________ 

 

Эталон ответа: 278 чел. 

 

8. Определить явочное число работников по месяцам, если списочный состав работников 

составляет 215 чел. Неявка в январе составила 8%, явка в феврале составила 96%, неявка в 

марте составила 12%. Ответ записать в таблицу. 6 мин.  

Ответ:  

январь февраль март 

   

 

Эталон ответа:  

январь февраль март 

198 206 189 

 

9. Совокупность собственных денежных средств и поступлений из вне, предназначенных 

для выполнения финансовых обязательств, финансирования текущих затрат и расходов, 

связанных с расширением производства – это? (выберите один ответ из предложенных) 3 

мин.  

 

1. Финансовые ресурсы. 

2. Денежные средства. 

3. Денежные фонды. 

4. Субсидии государства. 

 

Эталон ответа: 1 

 

10. Установите соответствие между финансовыми ресурсами и источниками их формиро-

вания. 4 мин.  

 

1 Уставной капитал А Собственные ресурсы 

2 Задолженность перед 

ПФР 

Б Заемные ресурсы 

3 Резервный капитал В Привлеченные ресурсы 

4 Средства от эмиссии и   
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размещения облигаций 

5 Амортизационный фонд   

6 Полученные авансы   

Ответ____________________ 

 

Эталон ответа: 1-А, 2-В, 3-А, 4-Б, 5-А, 6-В. 

 

 

 

11. Из приведенного списка затрат на производство выберете переменные затраты на про-

изводство. 3 мин.  

 

1. затраты на аренду помещения; 

2. затраты на основную сдельную зарплату рабочим; 

3. затраты на электроэнергию и топливо, которые расходуются при производстве. 

4. затраты на амортизацию; 

5. затраты коммунальные затраты без счетчиков; 

6. затраты на уплаты страховых взносов в ПФР; 

7. затраты на зарплату административно-управленческого персонала; 

 

Эталон ответа: 2, 3, 6. 

 

12.  В ставьте пропущенное слово по смыслу. 1 мин. 

Экономическая __________________ это соперничество между участниками рыночных от-

ношений за лучшие условия производства, купли и продажи товаров. 

 

Эталон ответа: конкуренция. 

 

13. Каким правовым актом регулируются требования к качестве товаров и услуг. 3 мин. 

1. Федеральный закон «О техническом регулировании» от 27.12.2002 г. 

2. Закон РФ «О защите прав потребителей» от 07.02.1992 N 2300-1. 

3. ФЗ «О промышленной безопасности «т 21.07.97 N 116-ФЗ 

4. Федеральный закон от 02.01.2000 г. «О качестве и безопасности пищевых продуктов». 

 

Эталон ответа: 1. 

 

13. Определите структуру основных средств Отделения ПФР России в городе №Н. (Впиши-

те ответ в таблицу) 10 мин. 

 

Группа основных средств Среднегодовая стоимость 

тыс.руб. 

Структура, % 

Здание и сооружение 15 000  

Машины и оборудование 3100  

Транспортные средства 540  

Инвентарь производствен-

ный и хозяйственный 

100  

   

 

Эталон ответа: 

 

Группа основных средств Среднегодовая стоимость 

тыс.руб. 

Структура, % 
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Здание и сооружение 15 000 80 

Машины и оборудование 3100 16,5 

Транспортные средства 540 2,9 

Инвентарь производствен-

ный и хозяйственный 

100 0,6 

Итого: 18740 100 

 

 

14. Определите сумму амортизационных отчислений на 3-й год эксплуатации, если начис-

ление амортизации осуществляется: 

1. линейным методом срок эксплуатации 8 лет. 

2. ускоренным методом, годовая норма амортизации составляет 20% по отношению к оста-

точной стоимости оборудования. 

Первоначальная стоимость оборудования 280 тыс. руб. 10 мин.  

Ответ запишите в таблицу. 

Ответ:  

линейный способ ускоренный способ 

  

 

Эталон ответа: 

линейный способ ускоренный способ 

105 136,64 

 

15. Производительность новой машины 200 тыс. шт/ч, а старой того же назначения 120 

шт/ч. То  степень ее морального износа  составит ______________  

4 мин. 

 

Эталон ответа.0,4  

 

16.  Численность работающих на предприятии 97 чел. производительность труда на 1 рабо-

чего – 12,5 тыс.руб. Стоимость основных производственных средств – 824 тыс. руб. Рас-

считать показатель фондоотдачи и фондовооруженности труда. Ответ записать в таблицу. 

10 мин.  

Ответ:______________ 

фондоотдача фондовооруженность 

1,47 8494,8 

 

17. Длительность одного оборота оборотных средств по плану – 18 дней, по факту – 16 

дней. Норматив оборотных средств – 150 мил. рублей. Какой объем продукции дополни-

тельно реализовало предприятие за квартал? 6 мин.  

 

Ответ____________________ 

 

Эталон ответа: 93,75 

 

18. Если общее начисление заработной платы сотрудника за 8 месяцев  текущего года. со-

ставила 1 020 000 руб. то начисление выплат в ПФР будет осуществлена по ставке ______. 

2мин. 

 

Эталон ответа 22% 

 

19.  Рассчитать сумму страховых взносов в ПФР. За 10 месяцев текущего года.  
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1. Сотрудник с зарплатой 130 000 руб. до вычета налогов (НДФЛ).  

2. 5 сотрудников с заработной платой в размере 64 000 до вычета налогов. 10 мин. 

  

Ответ_______________________ 

 

Эталон ответа: 990000 тыс. рублей 

 

20.  Предельной базой для взносов в ПФР в текущем году — составляет 

_____________________ руб. 1 мин.   

 

Эталон ответа: 1 565 000 рублей. 

 

21. Цена изделия – 1500 руб. Объем выпуска – 300 шт. рентабельность продукции – 45%. 

Рассчитать прибыль от реализации продукции, чистую прибыль и сумму налога на прибыль 

(ставка 320%). 10 мин.  

 

Ответ записать в таблицу: 

 

прибыль от реализации про-

дукции, руб. 

чистая прибыль, руб. сумма налога на прибыль, 

руб. 

   

 

Эталон ответа:  

прибыль от реализации про-

дукции, руб.  

чистая прибыль, руб.  сумма налога на прибыль, 

руб.  

202 500 141 750 60 750 

 


